

# 风雨征程,砥砺前行——接好实现中国梦的“接力棒”

许光建

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话,深刻总结了新中国成立70年来的奋斗历程和伟大成就,展示了党团结和带领全国各族人民继往开来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而砥砺前行的坚定决心,包含着丰富的内容,传递出重要的信息。

这是一篇饱含真情的讲话。在讲话中,习近平总书记向一切为民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福建立了不朽功勋的革命先辈和烈士们,表示深切的怀念!我们应当永远铭记,中华人民共和国的成立,是千千万万革命先辈用鲜血和生命换来的。没有共产党,就没有新中国。在举国同庆之际,对老一辈革命家的缅怀,对无数革命先烈的深切怀念,使我们更加深刻地感受到中华人民共和国的红色基因,我们也将更加自觉地投入到推进中华民族伟大复兴的事业中,以无愧于革命先辈和先烈的殷切期望。

这也是一篇总结历史的讲话。习近平总书记在讲话中对新中国成立70年来的奋斗历程和伟大成就进行了总结。70年

前的国庆日这天,毛泽东同志在天安门城楼向世界庄严宣告了中华人民共和国的成立,中国人民从此站起来了。这一伟大事件,彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,中国人民由此实现了民族独立与人民解放,屹立于世界东方,开创了历史的新篇章,中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。

70年来,党领导人民经过艰辛探索,找到了一条把马克思主义普遍真理和中国具体实际紧密结合起来的具有中国特色的社会主义道路,取得了一个又一个胜利,向全世界证明了中国特色社会主义制度的优越性。如今,中国已成为世界第二大经济体,综合国力与日俱增,经济结构明显优化,广大城乡居民的生活得到极大改善,国际地位显著提高,实现了从站起来到富起来,再到强起来的历史性飞跃。新中国成立70年来取得的一个又一个胜利和成就使我们坚信,中国人民的前进步伐是任何力量也休想阻挡的,中华民族的伟大复兴事业是必将胜利的。

这更是一篇指引未来的讲

话,是指引我们未来发展,取得更大胜利的重要准则。

第一,要坚持中国共产党领导。坚持党的领导是推进改革和发展最重要的政治基础。历史已经并将继续证明,没有中国共产党的领导,民族复兴必然是空想。在前进征程上,我们要大力推进党的建设这一伟大工程,加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设等,把党建设好、建设强。要树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,在党的领导下沿着中国特色社会主义道路继续前行,完成中华民族伟大复兴的历史伟业。

第二,要坚持人民主体地位。不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵之一就是坚持以人民为中心。新中国成立70年来的奋斗历程有力证明,我们党始终和人民群众心连心,始终坚持人民主体地位,始终尊重人民首创精

神,始终倾听人民呼声,始终依靠人民创造历史伟业。在新的征程上,我们要进一步发扬人民的创造精神、奋斗精神和团结精神,激发亿万人民撸起袖子加油干,创造出属于新时代的更加光辉的业绩。

第三,要坚持中国特色社会主义道路。从新中国成立之日起,我们党在建设社会主义的进程中开始了如何体现中国特色社会主义的思考和探索。习近平新时代中国特色社会主义思想的提出,标志着我们党对中国特色社会主义的认识更加成熟,更加系统,更加符合中国人民的根本利益和长远利益,更加符合人类社会发展的规律。在新的征程上,我们要继续坚持走中国特色社会主义道路,努力实现社会主义事业的新胜利。

第四,要坚持“和平统一、一国两制”的方针,保持香港、澳门长期繁荣稳定,推动海峡两岸关系和平发展,团结全体中华儿女,继续为实现祖国完全统一而奋斗。回顾新中国成立70年来的伟大成就,香港和澳门的回归总是让人心潮澎湃的。中国特色社会主义事业取得的伟大胜

利,是香港、澳门顺利回归的重要基础。香港、澳门的长期繁荣稳定,海峡两岸关系的和平发展和实现祖国完全统一是历史趋势和亿万炎黄子孙民心所向,这是任何力量都无法阻挡的,祖国必须统一,也必然统一。

第五,要坚持和平发展道路,奉行互利共赢的开放战略,继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体。开放带来进步,封闭必然落后,不断深化改革开放,是新中国在短短几十年内取得巨大发展成就的重要原因。中国的发展离不开世界,世界的发展也需要中国。中国始终是世界的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。习近平总书记在讲话中再一次向世界传递了中国人民与世界各国人民维护和平、实现共同发展的美好愿望和坚定决心。

历史照亮未来,征程未有穷期。在新的历史起点上,全体中华儿女必将在实现中国梦的伟大事业中接续奋斗,取得更多更好的成绩。

(来源:10月9日《光明日报》作者为中国人民大学公共管理学院教授、博士生导师)

## “区块链+”民生,大有可为

秦希

中共中央政治局10月24日下午就区块链技术发展现状和趋势进行第十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时指出:要探索“区块链+”在民生领域的运用,积极推动区块链技术在教育、就业、养老、精准脱贫、医疗健康、商品防伪、食品安全、公益、社会救助等领域的应用,为人民群众提供更加智能、更加便捷、更加优质的公共服务。

科技改变世界,网络精彩生活。当今世界,科技进步日新月异,创新创造层出不穷。诸如大数据、“互联网+”、区块链等等,也都成为了时代发展的新标签。“区块链”诞生于2018年,作为实体经济和虚拟经济的桥梁,在建设网络强国、发展数字经济、助力经济社会发展等方面能够发挥重要作用。当前,区块链技术应用也已延伸到了数字金融、物联网、智能制造、数字资产交易等多个领域。

“区块链+”民生,大有可为。借助区块链技术,不仅能够推动实体经济发展,也可以促进民生改善。以脱贫攻坚为例,通过区块链协同计算、大数据分析 and 人工智能新技术,解决基础数据掌握不全面等问题,能够助力精准脱贫攻坚更加高效、透明、公正。区块链技术与农业数据融合,也可以轻松地跟踪、管理和处理从农作物到库存,再到精确统计数据的各个环节,提升农业供应链的管理效率。

破除“痛点”,提纯“获

得感”。区块链技术可以解决数据权责不清、难有质量、难共享、难开放等发展中的“痛点”,目前区块链技术也已经在商品溯源、电子发票、疫苗管理等多个和人民生活息息相关的领域得到应用。国家互联网信息办公室已经在今年1月10日发布《区块链信息服务管理规定》,自2月15日起施行。不断探索“区块链+”在民生领域的运用,人民群众的“获得感”将更有成色。

网络惠民,一直在路上。自1994年全功能接入国际互联网以来,在线教育蓬勃兴起、远程医疗跨越时空、网上订票省时省心……无处不在的互联网,已经为我们开启了全新生活。统计数据显示,2018年全国每百位手机网民中就有超七成用手机购物和支付。可以说,以大数据、云计算、人工智能为代表的数字技术飞速发展,正在让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感、幸福感、安全感。

习近平总书记强调,区块链技术的集成应用在新的技术革新和产业变革中起着重要作用。比如,区块链服务实体经济,将极大地提高整个社会的运转效率;利用区块链技术促进互联互通,也可以保障生产要素在区域内有序高效流动。这就必须强化基础研究,推动协同攻关,加强人才队伍建设,让科学技术繁荣发展的机遇和成果更好地造福全人类。

(来源:10月24日《光明时报》)

